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ΘΕΜΑ:    «Άμεση ένταξη της περιοχής του Ολύμπου και της επαρχίας 
Ελασσόνας στο Εθνικό Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας και άμεση 
αποζημίωση των πληγέντων παραγωγών από τη θεομηνία της 12ης 
Ιουνίου 2026» 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Συμφώνως ενημερώσεώς μας από παραγωγούς της περιοχής της Ελασσόνας, 

μας μετέφεραν ότι βρίσκονται αντιμέτωποι με μια από τις μεγαλύτερες 
καταστροφές σε ετήσιες και πολυετείς καλλιέργειες των τελευταίων ετών λόγω της  
πρόσφατης πρωτοφανούς σφοδρότητας χαλαζόπτωσης η οποία έπληξε στις 12 
Ιουνίου 2026 τις Κοινότητες Ολυμπιάδας και Σπαρμού Ελασσόνας,  
προκαλώντας ολοκληρωτική καταστροφή σε χιλιάδες στρέμματα καλλιεργειών και 
οδηγώντας τους αγρότες της περιοχής σε οικονομικό αδιέξοδο. Λόγω του 
μεγέθους του χαλαζιού μέσα σε ελάχιστα λεπτά χάθηκαν καλλιέργειες με τις 
μεγαλύτερες ζημιές να εντοπίζονται στα καπνά, τα οποία κυριολεκτικά 
ξεριζώθηκαν και καταστράφηκαν ολοσχερώς, λίγες ημέρες πριν από τη 
συγκομιδή του πρώτου χεριού, καθώς και στα σιτηρά της περιοχής που 
ισοπεδώθηκαν στο έδαφος. Παράλληλα καταστράφηκαν καλλιέργειες μηδικής - 
όπου χάθηκε ολόκληρη η τρέχουσα παραγωγή - ενώ στους καρυδεώνες η εικόνα 
είναι αποκαρδιωτική με χιλιάδες πεσμένα καρύδια στο έδαφος, παρά τις 
εξαιρετικές προοπτικές που διαγραφόταν ότι θα είχε η φετινή παραγωγή, ενώ στις 
μηλοκαλλιέργειες οι καρποί των δέντρων έχουν δεχτεί ανεπανόρθωτα πλήγματα - 
καθώς τα ειδικά αντιχαλαζικά δίχτυα προστασίας των μηλοκαλλιεργειών δεν 
άντεξαν τη σφοδρότητα του φαινομένου και την  τεράστια ποσότητα και το βάρος 
του χαλαζιού και υποχώρησαν.  
 
Το φαινόμενο δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα απλό καιρικό συμβάν, αλλά 
ως ουσιαστικά μια μη αποτραπείσα θεομηνία, καθώς, όπως υποστηρίζουν 
χαρακτηριστικά, «πληρώνουμε εισφορές αλλά μένουμε εκτός προστασίας, τα 
αεροσκάφη αντιχαλαζικής προστασίας πετούσαν πάνω από εμάς για να 
κατευθυνθούν σε γειτονικές περιοχές, χωρίς όμως να καλύπτουν την περιοχή μας.  
Αν τα αεροπλάνα διασποράς νεφών πετούσαν την ημέρα της χαλαζόπτωσης 

ούτε τα αντιχαλαζικά δίχτυα θα καταστρέφονταν ούτε οι παραγωγοί θα 
βρίσκονταν σήμερα σε απόγνωση», καθότι η περιοχή του Ολύμπου παραμένει 
εκτός του Εθνικού Προγράμματος Χαλαζικής Προστασίας του ΕΛΓΑ και παρότι οι 
παραγωγοί καταβάλλουν κανονικά ασφαλιστικές εισφορές στον ΕΛΓΑ, δεν 
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χρησιμοποιούνται τα ειδικά αεροπλάνα σποράς χαλαζοφόρων νεφών για την 
καταστολή των χαλαζοπτώσεων και την πρόληψη των καταστροφών στις 
αγροτικές καλλιέργειες! 
Η περιοχή του Ολύμπου δεν περιλαμβάνεται στις  περιοχές Κάλυψης, καθότι το 
πρόγραμμα εφαρμόζεται σε δύο περιοχές της Βόρειας (περιοχή Μακεδονίας σε 
τμήματα των περιφερειακών ενοτήτων Ημαθίας, Πέλλας, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης 
και Πιερίας) και Κεντρικής Ελλάδας (περιοχή Θεσσαλίας σε τμήματα των 
περιφερειακών ενοτήτων Λάρισας, Τρικάλων, Καρδίτσας και Φθιώτιδας). 
Δεδομένου ότι η καταστροφή απειλεί άμεσα το αγροτικό εισόδημα και τη 
βιωσιμότητα δεκάδων αγροτικών εκμεταλλεύσεων στην περιοχή αυτή,  με  ορατό 
τον κίνδυνο επανάληψης του φαινομένου, επισημαίνουν παράλληλα ότι σύμφωνα 
με πανεπιστημιακή μελέτη, σε περιοχές όπου ο ΕΛΓΑ χρησιμοποιεί τα 
αντιχαλαζιακά αεροπλάνα, γλυτώνει το 60 τοις εκατό περίπου των δεκάδων 
εκατομμυρίων αποζημιώσεων που θα έπρεπε να καταβάλλει στους 
παραγωγούς, αιτούνται: 1) άμεση ένταξη της περιοχής στο πρόγραμμα 
αντιχαλαζικής προστασίας του ΕΛΓΑ 2) επιτάχυνση των εκτιμήσεων και των 
αποζημιώσεων, προώθηση της εκτίμησης ζημιάς του τοπικού κλιμακίου του 
ΕΛΓΑ και ταχεία αποζημίωση όλων των ως άνω πληγέντων παραγωγών 3) 
επαναχρηματοδότηση αντικατάστασης των κατεστραμμένων αντιχαλαζιακών 
διχτυών στις πληγείσες μηλοκαλλιέργειες της περιοχής. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Για ποιους λόγους οι συγκεκριμένες περιοχές παραμένουν εκτός του 
Προγράμματος Χαλαζικής Προστασίας του ΕΛΓΑ , παρά τη συχνότητα και τη 
σφοδρότητα των χαλαζοπτώσεων που καταγράφονται τα τελευταία χρόνια; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα στην ένταξη της περιοχής του 
Ολύμπου και της επαρχίας Ελασσόνας στις ζώνες κάλυψης του Εθνικού 
Προγράμματος Χαλαζικής Προστασίας του ΕΛΓΑ και ποιο είναι το σχετικό 
χρονοδιάγραμμα; 

3. Πότε θα ολοκληρωθούν οι εκτιμήσεις των ζημιών από τα κλιμάκια του ΕΛΓΑ και 
πότε προβλέπεται να καταβληθούν οι αποζημιώσεις στους πληγέντες ως άνω  
παραγωγούς; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να ενεργοποιήσει ειδικό πρόγραμμα χρηματοδότησης 
για την αντικατάσταση των κατεστραμμένων αντιχαλαζικών διχτυών; 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 




